

فصل دوم

رسالتِ محمدی پر ایمان کی دعوت

(۳)

اعتراضات، الزامات اور عجیب عجیب مطالبات | اس دہری شکل سے دوچار ہونے کے بعد قریش اور دوسرے مشرکین کے لیے اس کے سوا کوئی راستہ نہ رہا کہ حضور کی رسالت کو نہ ماننے کے لیے طرح طرح کے اعتراضات کریں، مختلف اور متضاد الزامات آپ پر لگائیں، اور عجیب عجیب معجزات دکھانے کا آپ سے مطالبہ کریں۔ لیکن جیسا کہ توحید کے معاملہ میں آپ نے دیکھا کہ شرک کی تردید اور وحدانیتِ خداوندی کے اثبات کے لیے ایسے زبردست دلائل پیش کیے گئے جن سے کسی مغضول آدمی کے لیے ان حقائق کا انکار کرنے کی گنجائش نہیں رہی، ٹھیک اسی طرح رسالت کے خلاف بھی مشرکین کے ان تمام حجروں کا مقابلہ ایسے مدلل طریقے سے کیا گیا کہ جس کے دماغ میں بھی کچھ عقل تھی وہ دل میں قائل ہوتے بغیر نہ رہ سکا، خواہ صد اور ہٹ دھرمی سے وہ منافقت کرتا رہے۔

حضور کے انسان ہونے پر اعتراض | ان کا پہلا اعتراض یہ تھا کہ ہم ایک ایسے شخص کو خدا کا رسول کیسے مان لیں جو ہماری ہی طرح کا ایک انسان ہے، کھانا ہے، پیتا ہے، بال بچے رکھتا ہے، اور دنیا داری کے وہ سب کام کرتا ہے جو دوسرے انسان کرتے ہیں۔ قرآن مجید میں ان کے اس اعتراض کو نقل کر کے مختلف مقامات پر اس کے جوابات دیئے گئے۔

اور یہ ظالم آپس میں سرگوشیاں کرتے ہیں کہ
یہ شخص آخر تم جیسا ایک بشر ہی تو ہے،
پھر کیا تم آنکھوں دیکھتے جاؤ کہ چھندے میں
چھنس جاؤ گے۔

ذَآسِرُوا النَّجْوَىٰ ۗ وَالَّذِينَ ظَلَمُوا
هَلْ هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ
أَفَتَأْتُونَ النَّجْرَ وَانْتُمْ بُصُورُونَ -

(الانبیاء: ۳)

یہ سرگوشیاں کفار مکہ کے وہ بڑے بڑے سردار آپس میں میٹھے میٹھے کرکے کرتے تھے جن کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کا مقابلہ کرنے کی بڑی فکر لاسی تھی۔ وہ کہتے تھے کہ "یہ شخص بہر حال نبی تو ہو نہیں سکتا، کیونکہ ہم ہی جیسا انسان ہے، کھاتا ہے، پیتا ہے، بازاروں میں چلتا پھرتا ہے، بیوی بچے رکھتا ہے۔ آخر اس میں وہ بڑی بات کیا ہے جو اس کو ہم سے ممتاز کرتی ہو اور ہماری بہ نسبت اس کو خدا سے ایک غیر معمولی تعلق کا مستحق بناتی ہو؟ البتہ اس شخص کی باتوں میں اور اس کی شخصیت میں ایک جادو ہے کہ جو اس کی بات کان لگا کر سنتا ہے اور اس کے قریب جاتا ہے وہ اس کا گرویدہ ہو جاتا ہے۔ اس لیے اگر اپنی خیر چاہتے ہو تو نہ اس کی سنو اور نہ اس سے میل جول رکھو، کیونکہ اس کی باتیں سننا اور اس کے قریب جانا گویا آنکھوں دیکھتے جادو کے پھندے میں پھنسنا ہے۔"

۱ اور وہ کہتے ہیں "یہ کیسا رسول ہے جو کھا نکھاتا

ہے اور بازاروں میں چلتا پھرتا ہے؟ کیوں نہ اس کے

پاس کوئی فرشتہ بھیجا گیا جو اس کے ساتھ رہتا اور نہ

ماننے والوں کو، دھمکتا؟ یا اور کچھ نہیں تو اس کے لیے

کوئی عزا نہ ہی اُمدیا گیا ہوتا، یا اس کے پاس کوئی باغ

ہی ہوتا جس سے یہ (امینان کی) روزی حاصل کرتا؟

اور ظالم کہتے ہیں "تم لوگ تو ایک بے عزت آدمی کے پیچھے

لگ گئے ہو۔"

وَقَالُوا مَا لِيَذَا الرَّسُولِ يَأْتِيكُمُ

الْقُرْآنَ وَيُنذِرُ فِي الْأَسْوَاقِ -

لَوْلَا أَنْزَلَ إِلَيْهِ مَلَكٌ فَيَكُونُ

مَعَهُ نَذِيرًا ۚ أَوْ يُلْقَى إِلَيْهِ

كِتَابٌ أَوْ تَكُونَ لَهُ جَنَّةٌ يَأْكُلُ

مِنْهَا ۚ قَالَ الظَّالِمُونَ اإِن

تَنْزِيلُ الْآلَاءِ سَجْلًا مَسْحُورًا -

(الفرقان - ۷-۸)

ان کا مطلب یہ تھا کہ اول تو انسان کا رسول ہونا ہی عجیب بات ہے۔ خدا کا یہ پیغام لے کر آنا تو کوئی فرشتہ آتا نہ کہ ایک گوشت پوست کا آدمی جو زندہ رہنے کے لیے غذا کا محتاج ہو۔ تاہم اگر آدمی ہی رسول بنایا گیا تھا تو کم از کم وہ بادشاہوں اور دنیا کے بڑے لوگوں کی طرح ایک بلند پایہ ہستی ہونا چاہیے تھا جسے دیکھنے کے لیے آنکھیں ترسیتی اور جس کے حضور باریابی کا شرف بڑی کوششوں سے کسی کو نصیب ہوتا، نہ یہ کہ ایک ایسا عام آدمی خداوند عالم کا پیغمبر بنا دیا جائے جو بازاروں میں چلتا پھرتا ہو۔ جیسا اس آدمی کو کون خاطر میں لائے گا جسے ہر راہ چلتا روز دیکھتا ہو اور کسی پہلو سے بھی اُس کے اندر کوئی غیر معمولی پن نہ پاتا ہو۔ بالفاظ دیگر، ان کی رائے میں رسول کی ضرورت اگر جتنی تو عوام الناس کو ہدایت دینے کے لیے نہیں بلکہ

عجوبہ دکھانے یا ٹھٹھا ٹھٹھا باٹھ سے دھونس جمانے کے لیے تھی۔

چہرہ کہتے تھے کہ اگر آدمی ہی کو نبی بنا یا گیا تھا تو کم از کم ایک فرشتہ تو اس کے سامنے کر دیا جاتا جو ہر وقت کوڑا اٹھتے ہیں لیے رہتا اور لوگوں سے کہتا کہ مافلاس کی بات ورنہ ابھی خدا کا عذاب برسات دیتا ہوں۔ یہ تو بڑی عجیب بات ہے کہ کائنات کا مالک ایک شخص کو نبوت کا جلیل القدر منصب عطا کر کے بس یونہی آبیلا چھوڑ دے اور وہ لوگوں سے گالیاں اور پتھر کھاتا پھرے۔

درجہ انحراف کا مطالبہ یہ تھا کہ اللہ میاں کم از کم اتنا تو کرتے کہ اپنے رسول کے لیے معاش کا کوئی اچھا انتظام کر دیتے۔ یہ کیا ماجرا ہے کہ خدا کا رسول ہمارے معمولی رئیسوں سے بھی گیا گزرا ہو۔ نہ خرچ کے لیے مال میسر، نہ پھیل کھانے کو کوئی باغ نصیب، اور دعویٰ یہ کہ ہم اللہ رب العالمین کے پیغمبر ہیں۔ یہ باتیں بنا کر آخر کار وہ کہتے تھے کہ یہ شخص سحر زدہ ہے، یعنی کسی نے اس پر جادو کر دیا ہے اور اس کی وجہ سے دیوانہ ہو گیا ہے۔ عجیب بات یہ ہے کہ اوپر ان کا جو قول منقول ہوا ہے اس میں وہ آپ کو سا سو کہتے تھے، اور یہاں وہ آپ کو مسحور قرار دیتے ہیں۔ اس پر ایک اور رد اشاعر ہونے کی تہمت کا بھی مختصراً ذکر آگے آتا ہے۔

اس اعتراض کا جواب

تم سے پہلے میں ہم بہت سے رسول بھیج چکے ہیں

اور ان کو ہم نے بیوی بچوں والا ہی بنا یا تھا۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِّن قَبْلِكَ

جَعَلْنَا لَهُم مَّزَاجًا وَذُرِّيَّةً ط

(الزمر ۳۸)

یہ اس اعتراض کا جواب ہے جو وہ لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر کرتے تھے کہ یہ اچھا نبی ہے جو بیوی بچے رکھتا ہے۔ بھلا پیغمبروں کو بھی خواہشات نفسانی سے کوئی تعلق ہو سکتا ہے۔ فرمایا گیا کہ پہلے جو رسول بھیجے گئے تھے آخر وہ بھی تو بیوی بچے رکھتے تھے حضرت نوح کو تم خود پیغمبر مانتے ہو۔ اگر وہ بال بچوں والے نہ ہوتے تو تم ان کی نسل سے کیسے پیدا ہوتے؟ حضرت ابراہیم اور اسماعیل کا یہ پیغمبر ہونا تو تمہارے نزدیک مسلم ہے۔ ابھی سے تو تم اپنا نسب ملاتے ہو۔ پھر وہ بال بچوں والے نہ ہوتے تو تم کہاں سے بنی اسماعیل بن جاتے۔

اور اے محمد، تم سے پہلے بھی ہم نے انسانوں

وَمَا أَرْسَلْنَا قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا

ہیں کہ رسول بنا کر بھیجا تھا جن پر ہم وحی کیا کرتے تھے۔
تم لوگ اگر علم نہیں رکھتے تو اہل کتاب سے پوچھ لو۔
ان رسولوں کو ہم نے کوئی ایسا جسم نہیں دیا تھا کہ وہ
کھاتے نہ ہوں، اور نہ وہ سدا جینے والے تھے۔

رُدِّیَ اِلَیْہُمْ فَسَلُّوْا اَہْلَ الذِّکْرِ
اِنْ کُنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ ۗ وَ مَا
جَعَلْنٰہُمْ جَسَدًا اِلَّا یَا کُلُوْنَ
الطَّعَامَ وَ مَا کَانُوْا خٰلِدِیْنَ

(الانبیاء، ۷۸)

یعنی یہ یہودی، جو آج اسلام کی دشمنی میں تمہارے ہم نوا ہیں اور تم کو مخالفت کے داؤں پھینک سکا کرتے
ہیں، انہی سے پوچھ لو کہ موسیٰ اور دوسرے انبیاء بنی اسرائیل کون تھے؟ انسان ہی بنتے یا کوئی اور مخلوق؟

کیا تمہیں ان لوگوں کی کوئی خبر نہیں؟ انہی جنہوں
نے اس سے پہلے کفر کیا اور پھر اپنی شامت اعمال کا
مزہ چکھ لیا؟ اور آگے، آخرت میں، ان کے لیے ایک
دردناک عذاب ہے۔ اس انجام کے مستحق وہ اس لیے
ہوئے کہ ان کے پاس ان کے رسول کھلی کھلی دلیلیں اور
نشانیاں لے کر آتے تھے، مگر انہوں نے کہا "کیا انسان
ہمیں ہدایت دیں گے؟" اس طرح انہوں نے ماننے سے
انکار کر دیا اور منہ پھیر لیا، تب اللہ بھی ان سے بے پروا
ہو گیا اور اللہ تو ہے ہی بے نیاز اور اپنی ذات میں آپ بھوی۔

اَلَمْ یَا تِکُمْ نَبِیُّوْا الذِّیْنَ
کَفَرُوْا مِنْ قَبْلِیْ زَقًا ذَا قُوْا وَ بِالْ
اَمْرِ ھُمْ وَ لَہُمْ عَذَابٌ اَلِیْمٌ ۗ
ذٰلِکَ یَا تَہُ کَانَتْ تَا تِیْہُمْ
مُرْسَلٌہُمْ بِالْبَیِّنٰتِ فَمَا کَلُوْا
اَشْرَکَیْہُمْ وَ نَنَّا فَکَفَرُوْا وَ
تَوَلَّوْا وَ اسْتَغْنٰی اللّٰہُ
عَنْ غَیْرِ حَمِیْدٍ ۗ

(التغابن، ۵-۶)

یعنی انبیاء ایسی صریح علامات اور نشانیاں لے کر آئے تھے جو ان کے مامورین اللہ ہونے کی کھلی کھلی
شہادت دیتی تھیں وہ جو بات بھی پیش کرتے تھے نہایت معقول اور روشن دلیلیوں کے ساتھ پیش کرتے
تھے۔ ان کی تعلیم میں کوئی ابہام نہ تھا، بلکہ صاف صاف بتاتے تھے کہ حق کیا ہے اور باطل کیا؟ جائز کیا ہے اور
ناجائز کیا؟ کس راہ پر انسان کو چلنا چاہیے اور کس راہ پر نہ چلنا چاہیے؟ لیکن لوگوں نے یہ کہہ کر ان کی بات
ماننے سے انکار کر دیا کہ کیا اب انسان ہمیں ہدایت دیں گے؟" اور یہی چیز ان کی تباہی کی موجب ہوئی۔
کیونکہ نوع انسانی کو دنیا میں صحیح راہ عمل اس کے بغیر معلوم نہیں ہو سکتی تھی کہ اس کا خالق اُسے صحیح علم ہے،
اور خالق کی طرف سے علم دینے جانے کی عملی صورت اس کے سوا کچھ نہ ہو سکتی تھی کہ وہ انسانوں ہی میں سے

بعض افراد کو علم عطا کر کے دوسروں تک اسے پہنچانے کی خدمت سپرد کرے۔ اس غرض کے لیے اس نے انبیاء کو بنیاد کے ساتھ بھیجا تاکہ لوگوں کے لیے اُن کے برحق ہونے میں شک کرنے کی کوئی محقول وجہ نہ رہے۔ مگر انہوں نے سرے سے یہی بات مانتے سے انکار کر دیا کہ بشر خدا کا رسول ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد ان کے لیے ہدایت پانے کی کوئی صورت باقی نہ رہی۔ اس معاملہ میں گمراہ انسانوں کی جہالت و نادانی کا یہ عجیب کرشمہ ہمارے سامنے آتا ہے کہ بشر کی رہنمائی قبول کرنے میں تو انہوں نے کبھی تامل نہیں کیا ہے، حتیٰ کہ کچھ انسانوں ہی کی رہنمائی میں لگای اور پتھر کے بتوں تک کو انہوں نے محبوب و بنا لیا، خود انسانوں کو خدا اور خدا کا اوتار اور خدا کا بیٹا سمجھ لیا، اور گمراہ کن لیڈروں کی اندھی پیروی میں ایسے عجیب مسلک اختیار کر لیے جنہوں نے انسانی تہذیب و تمدن اور اخلاق کو تلوٹ کر کے رکھ دیا۔ مگر جب خدا کے رسول اُن کے پاس حق لے کر آئے اور انہوں نے ہر ذاتی غرض سے بالاتر ہو کر بے لاگ سچائی ان کے سامنے پیش کی تو انہوں نے کہا "کیا اب بشر ہمیں ہدایت دیں گے؟" اس کے معنی یہ تھے کہ بشر اگر گمراہ کرے تو سر آنکھوں پر، لیکن اگر وہ راہِ راست دکھاتا ہے تو اس کی رہنمائی قابل قبول نہیں ہے۔

پس جب انہوں نے اللہ کی بھیجی ہوئی ہدایت سے استغنا برتا تو پھر اللہ کو بھی اس کی کچھ پروا نہ رہی کہ وہ کس گڑھے میں جا کر گرتے ہیں۔ اللہ کی کوئی غرض تو ان سے الگ ہوئی نہ تھی کہ وہ اُسے خدا مانیں گے تو وہ خدا رہے گا ورنہ خدائی کا تخت اُس سے چھین جائے گا۔ وہ نہ ان کی عبادت کا محتاج تھا، نہ ان کی حمد و ثنا کا۔ وہ تو ان کی اپنی جھلائی کے لیے انہیں راہِ راست دکھانا چاہتا تھا۔ مگر جب وہ اس سے منہ پھیر گئے تو اللہ بھی ان سے بے پروا ہو گیا۔ پھر نہ اُس نے اُن کو ہدایت دی، نہ اُن کی حفاظت اپنے ذمہ لی، نہ اُن کو ممالک میں پڑنے سے بچایا اور نہ انہیں اپنے اوپر تباہی لانے سے روکا، کیونکہ وہ خود اس کی ہدایت اور ولایت کے طالب نہ تھے۔

لوگوں کے سامنے جب کبھی ہدایت آئی تو اس پر

ایمان لانے سے اُن کو کسی چیز نے نہیں روکا مگر اُن

کے اس قول نے کہ "کیا اللہ نے بشر کو پیغمبر بنا کر بھیج

دیا؟ ان سے کہو اگر زمین میں فرشتے آرام سے چل پھر

رہے ہوتے تو ہم ضرور آسمان سے کسی فرشتے ہی کو

وَمَا مَنَعَ النَّاسَ أَنْ يُيُؤْمِنُوا

إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ إِلَّا أَنْ

قَالُوا لَبَّئِنا اللَّهُ بَشَرًا مِّثْلَ سُوْرًا -

قُلْ لَوْ كَانِ فِي الْأَرْضِ مَلَائِكَةٌ

يُؤْمِنُونَ مُسْتَمِيعِينَ لَآتَيْنَا

عَلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ مَلَكًا تَرْتُولًا
 اُن کے لیے پیغمبر بنا کر بھیجتے۔

ربنہ اسرائیل ۹۴-۹۵

یعنی پیغمبر کا کام صرف اتنا ہی نہیں ہے کہ اگر خدا کا پیغام سنا دیا کرے، بلکہ اس کا کام یہ بھی ہے کہ اس پیغام کے مطابق انسانی زندگی کی اصلاح کرے۔ اُسے انسانی احوال پر اس پیغام کے اصولوں کا انطباق کرنا ہوتا ہے۔ اُسے خود اپنی زندگی میں اُن اصولوں کا عملی مظاہرہ کرنا ہوتا ہے۔ اسے اُن کے شمار مختلف انسانوں کے ذہن کی گتھیاں سلجھانی پڑتی ہیں جو اس کا پیغام سننے اور سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اسے ماننے والوں کی تنقیم اور تربیت کرنی ہوتی ہے تاکہ اُس پیغام کی تعلیمات کے مطابق ایک معاشرہ وجود میں آئے۔ اُسے انکار اور مخالفت و مزاحمت کرنے والوں کے مقابلہ میں جدوجہد کرنی ہوتی ہے تاکہ بگاڑ کی حمایت کرنے والی طاقتوں کو نیچا دکھایا جائے اور وہ اصلاح عمل میں آسکے جس کے لیے خدا نے اپنا پیغمبر مبعوث فرمایا ہے۔ یہ سارے کام جبکہ انسانوں ہی کے درمیان کرنے کے ہیں تو ان کے لیے انسان نہیں تو اور کون بھیجا جاتا؟ فرشتہ تو زیادہ سے زیادہ بس یہی کرتا کہ آتا اور پیغام پہنچا کر چلا جاتا۔ انسانوں میں انسان کی طرح رہ کر انسان کے سب سے کام کرنا اور پھر انسانی زندگی میں منشاء الہی کے مطابق اصلاح کر کے دکھا دینا کسی فرشتے کے بس کا کام تھا۔ اس کے لیے تو ایک انسان ہی موزوں ہو سکتا تھا۔

وَمَا آتَيْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا
 رِسَالًا تَوْحِيحًا إِلَىٰ قَوْمٍ
 أَهْلٍ لِّالْقُرْآنِ (ریدس - ۱۰۹)

اے محمد! تم سے پہلے ہم نے جو پیغمبر بھیجتے تھے وہ
 سب انہی بستیوں کے رہنے والے انسان تھے جن کی طرف
 ہم وحی بھیجتے تھے۔

یہاں ایک بہت بڑے مضمون کو ایک ہی جملے میں سمیٹ دیا گیا ہے، اس کو اگر کسی تفصیلی عبارت میں بیان کیا جائے تو یوں کہا جا سکتا ہے:

یہ لوگ تمہاری بات کی طرف اس لیے توجہ نہیں کرتے کہ جو شخص کل اُن کے شہر میں پیدا ہوا اور انہی کے درمیان پختے سے جوان اور جوان سے بوڑھا ہوا اس کے متعلق یہ کیسے مان لیں کہ یہ ایک ایک روز خدا نے اسے اپنا سفیر مقرر کر دیا۔ لیکن یہ کوئی انوکھی بات نہیں ہے جس سے آج دنیا میں پہلی مرتبہ انہی کو ساقی پریش آیا ہو۔ اس سے پہلے بھی خدا اپنے نبی بھیج چکا ہے اور وہ بھی سب انسان ہی تھے۔ پھر یہ بھی کبھی نہیں ہوا کہ اچانک ایک اجنبی شخص کسی شہر میں نمودار ہو گیا ہو اور اُس نے کہا ہو کہ میں پیغمبر بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ بلکہ جو

کسی منظم فکر کے بجائے تناقض اور ناہمواری ہوتی ہے۔ اعتدال کے بجائے بے اعتدالی ہوا کرتی ہے۔ وہ تو محض اپنا سکہ جھلنے کے لیے زبان درازی کرتا ہے یا پھر لوگوں کو لڑانے اور ایک گروہ کو دوسرے کے مقابلے میں اُجھارنے کے لیے خطابت کی شراب پلاتا ہے۔ اُس کے اثر سے لوگوں میں نہ کوئی اخلاقی بلندگی ہوتی ہے، نہ ان کی زندگیوں میں کوئی مفید تغیر رونما ہوتا ہے، نہ کوئی صالح فکر یا صالح عملی حالت وجود میں آتی ہے، بلکہ لوگ پہلے سے بدتر صفات کا مظاہرہ کرنے لگتے ہیں۔ مگر یہاں تم دیکھ رہے ہو کہ پیغمبر جو کلام پیش کر رہا ہے اس میں حکمت ہے، ایک متناسب نظامِ فکر ہے، غایت درجے کا اعتدال اور حق و صداقت کا سمیت التزام ہے، لفظ لفظ جچاٹا اور بات بات کانٹے کی تول پوری ہے۔ اس کی خطابت میں تم خلیقِ خدا کی اصلاح کے سوا کسی دوسری غرض کی نشاندہی نہیں کر سکتے۔ جو کچھ وہ کہتا ہے اس میں اس کی اپنی ذاتی یا خاندانی یا قومی یا کسی قسم کی دنیوی غرض کا کوئی شائبہ نہیں پایا جاتا۔ وہ صرف یہ چاہتا ہے کہ لوگ جس غفلت میں پڑے ہوئے ہیں اس کے بُرے نتائج سے ان کو خبردار کر دے اور انہیں اس طریقے کی طرف بلائے جس میں ان کا اپنا جملہ ہے۔ پھر اس کی تقریر سے جو اثرات مترتب ہو رہے ہیں وہ بھی جادو گر قسم کے خطیبوں کی خطابت کے اثرات سے بالکل مختلف ہیں۔ یہاں جس نے بھی اس کا اثر قبول کیا ہے اس کی زندگی سنور گئی ہے، وہ پہلے سے زیادہ بہتر اخلاق کا انسان بن گیا ہے، اور اس کے طرز عمل میں خیر و صلاح کی شان نمایاں ہو گئی ہے۔ اب تم ہی سوچ لو، کیا جادو گر ایسی ہی باتیں کرتے ہیں اور ان کا جادو ایسے ہی نتائج پیدا کرتا ہے؟

وَلَقَدْ فَضَّلْنَا بَعْضَ النَّبِيِّينَ عَلَى
بَعْضٍ وَآتَيْنَا دَاوُدَ سُلْطٰنًا
ہم نے بعض پیغمبروں کو بعض سے بڑھ کر منتخب
دیئے اور ہم نے داؤدؑ کو زبور عطا کی۔

(بنی اسرائیل - ۵۵)

جس سلسلہ کلام میں یہ بات ارشاد فرمائی گئی ہے اس میں داؤد علیہ السلام کو کتاب (زبور) دینے کا الگ ذکر اس لیے کیا گیا ہے کہ وہ بادشاہ تھے اور اس کے باوجود پیغمبر تھے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے معاصرین جس وجہ سے آپ کی پیغمبری اور خدا رسیدگی ماننے سے انکار کرتے تھے وہ ان کے اپنے بیان کے مطابق یہ تھے کہ آپ عام انسانوں کی طرح بیوی بچے رکھتے تھے، کھاتے پیتے تھے، بازاروں میں چل پھر کر خرید و فروخت کرتے تھے، اور وہ سارے ہی کام کرتے تھے جو کوئی دنیا دار آدمی اپنی انسانی حاجات کے لیے کیا کرتا ہے۔ کفار کہہ کا کہنا یہ تھا کہ تم تو ایک دنیا دار آدمی ہو، تمہیں خدا رسیدگی سے کیا تعلق؟ پہنچے ہوئے لوگ تو وہ ہوتے

ہیں جنہیں اپنے تن بدن کا ہوش بھی نہیں ہوننا۔ بس ایک گوشے میں بیٹھے اللہ کی یاد میں غرق رہتے ہیں۔ وہ کہاں اور گھر کے آٹے وال کی فکر کہاں؟ اس پر فرمایا جا رہا ہے کہ ایک پوری بادشاہت کے انتظام سے بڑھ کر دنیا دارمی اور کیا ہوگی۔ مگر اس کے باوجود داؤدؑ کو نبوت اور کتاب سے سرفراز کیا گیا۔

كُلُّ مَا كُنْتُمْ يَدْعَاؤًا مِّنَ
التَّوْحِيلِ وَمَا أَذْرِي مَا
يُفَعَّلُ بِي وَلَا يَكْتُمُ - إِنَّ
الَّذِينَ آمَنُوا يَتَّبِعُونَ
آيَاتِي أَتَانًا لَّا نُنزِلُهَا إِلَّا
تَحْفَافًا (۹)

لئے نبی، ان سے کہو میں کوئی نزالا رسول تو
نہیں ہوں۔ میں نہیں جانتا کہ کل میرے ساتھ کیا ہونے
والا ہے اور تمہارے ساتھ کیا۔ میں تو صرف اُس
وحی کی پیروی کرتا ہوں جو میرے پاس بھیجی جاتی
ہے اور میں ایک صاف صاف خبر دار کر دینے والے
کے سوا کچھ نہیں ہوں۔

اس ارشاد کا پس منظر یہ ہے کہ جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آپ کو خدا کے رسول کی حیثیت سے پیش کیا تو کئے کے لوگ اس پر طرح طرح کی باتیں بنانے لگے۔ وہ کہتے تھے کہ یہ کیسا رسول ہے جو بال بچے رکھتا ہے۔ بازاروں میں چلتا پھرتا ہے، کھانا پیتا ہے، اور ہم جیسے انسانوں کی طرح زندگی بسر کرتا ہے۔ آخر اس میں وہ زالی بات کیا ہے جس میں یہ عام انسانوں سے مختلف ہو اور ہم یہ سمجھیں کہ خاص طور پر اسی شخص کو خدا نے اپنا رسول بنایا ہے۔ پھر وہ کہتے تھے کہ اگر اس شخص کو خدا نے رسول بنایا ہوتا تو وہ اس کی آزدلی میں کوئی فرشتہ بھیجتا جو اعلان کرتا کہ یہ خدا کا رسول ہے اور ہر اس شخص پر خدا کا کوڑا برسنا دیتا جو اس کی شان میں کوئی ذرا سی گستاخی کر بیٹھتا۔ یہ آخر کیسے ہو سکتا ہے کہ خدا کسی کو اپنا رسول مقرر کرے اور پھر اسے یونہی کئے کی ٹکلیوں میں پھرنے اور ہر طرح کی زیادتیاں سمھنے کے لیے بے سہارا چھوڑ دے۔ اور کچھ نہیں تو کم از کم یہی ہوتا کہ خدا اپنے رسول کے لیے ایک شاندار محل اور ایک لہلہاتا ہوا باغ ہی پیدا کر دیتا۔ یہ تو نہ ہوتا کہ اس کے رسول کی بیوی کا مال جب ختم ہو جائے تو اُسے فاقوں کی نوبت آ جائے اور طائف جانے کے لیے اسے سواری تک میسر نہ ہو۔ پھر وہ لوگ آپسے طرح طرح کے معجزات کا مطالبہ کرتے تھے اور غیب کی باتیں آپ سے پوچھتے تھے۔ ان کے خیال میں کسی شخص کا رسولِ خدا ہونا یہ معنی رکھتا تھا کہ وہ قُوْنُ الْبَشَرِ طاقوتوں کا مالک ہو۔ اس کے ایک اشارے پر پہاڑ ٹل جائیں اور ریگ زار دیکھنے دیکھنے کشت زاروں میں تبدیل ہو جائیں۔ اس کو تمام مآکات

وَمَا يَكُونُ كَمَا عِلْمُ هُوَاوَرٍ بِرَدِّهِ غَيْبٍ فِي مَجْهَبِي هُوَتِي هَرَجِيْزِ اس پر روشن ہو۔

ان باتوں کے جواب میں فرمایا کہ ان سے کہو "میں کوئی نزالا رسول تو نہیں ہوں" یعنی میرا رسول بنایا جانا دنیا کی تاریخ میں کوئی پہلا واقعہ تو نہیں ہے کہ تمہیں یہ سمجھنے میں پریشانی لاحق ہو کہ رسول کیسا ہوتا ہے اور کیسا نہیں ہوتا۔ مجھ سے پہلے بہت سے رسول آچکے ہیں اور میں ان سے مختلف نہیں ہوں۔ آخر دنیا میں کب کوئی رسول ایسا آیا ہے جو بال بچے نہ رکھتا ہو؟ کھاتا پیتا نہ ہو؟ یا عام انسانوں کی سی زندگی بسر نہ کرتا ہو؟ کس رسول کے ساتھ کوئی فرشتہ آتا ہے جو اس کی رسالت کا اعلان کرتا ہو اور اس کے آگے آگے لائحہ میں کوڑا الجیے پھرتا ہو؟ کس رسول کے لیے باغ اور محلات پیدا کیے گئے اور کس نے خدا کی طرف بلانے میں وہ سختیاں نہیں جھیلیں جو میں جھیل رہا ہوں؟ کون سا رسول ایسا گزرا ہے جو اپنے اختیار سے کوئی معجزہ دکھا سکتا ہو یا اپنے علم سے سب کچھ جانتا ہو؟ پھر یہ نزالے معیار میری ہی رسالت کو پرکھنے کے لیے تم کہاں سے لیے چلے آ رہے ہو؟

پھر اس کے بعد ان کے جواب میں یہ بھی کہا گیا کہ "میں نہیں جانتا کہ کل میرے ساتھ کیا ہونے والا ہے اور تمہارے ساتھ کیا، میں تو صرف اس وحی کی پیروی کرتا ہوں جو مجھے بھیجی جاتی ہے"۔ یعنی میں عالم الغیب نہیں ہوں کہ ماضی، حال، مستقبل سب مجھ پر روشن ہوں اور دنیا کی ہر چیز کا مجھے علم ہو۔ تمہارا مستقبل تو درکنار، مجھے تو اپنا مستقبل بھی معلوم نہیں ہے۔ جس چیز کا وحی کے ذریعے سے مجھے علم دے دیا جاتا ہے بس اسی کو میں جانتا ہوں۔ اس سے زائد کوئی علم رکھنے کا میں نے کب دعویٰ کیا ہے اور کون سا رسول ایسے علم کا مالک کبھی دنیا میں گزرا ہے کہ تم میری رسالت کو جانچنے کے لیے میری غیب دانی کا امتحان لیتے پھرتے ہو۔ رسول کا یہ کام کب سے ہو گیا کہ وہ کھوٹی ہوئی چیزوں کے پتے بتائے یا یہ بتائے کہ حاملہ عورت لڑکا جنے گی یا لڑکی، یا یہ بتائے کہ مر لیض اچھا ہو جائے گا یا مر جائے گا؟

یہ اعتراض کہ حضور ہی کیوں نبی بنائے گئے | ان کا دوسرا اعتراض یہ تھا کہ اگر خدا کو نبی ہی بھیجنا تھا، اور انسانوں ہی میں سے کسی کو بھیجنا تھا تو کیا محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہی ہمارے درمیان اس کام کے لیے اس کو طے؟ کتے اور طائف کے بڑے بڑے لوگ مر گئے تھے کہ ان میں سے کسی کو اس کے لیے منتخب نہ کیا گیا؟ ان کا کہنا یہ تھا کہ:

کیا ہمارے درمیان بس یہی ایک شخص تھا جس پر
ذکرِ خدا کا بیعت نام نصیحت، نازل کیا گیا؟

اور وہ کہتے ہیں، ”یہ قرآن دونوں شہروں کے
بڑے آدمیوں میں سے کسی پر کیوں نہ نازل کیا گیا؟“
کیا تیرے رب کی رحمت یہ لوگ تقسیم کرنے ہیں؟ دنیا
کی زندگی میں ان کی گزر بسر کرنے کے ذرائع تو ہم نے
ان کے درمیان تقسیم کیے ہیں، اور ان میں سے کچھ لوگوں
کو کچھ دوسرے لوگوں پر ہم نے بدرجہا فوقیت دی،
تاکہ یہ ایک دوسرے سے خدمت لیں۔ اور تیرے
رب کی رحمت اُس دولت سے زیادہ قیمتی ہے جو ان
کے رئیس، سمیٹ رہے ہیں۔

عَزَّوَجَلَّ عَلَيْهِ الدِّكْرُ مِنْ بَيْنِنَا
(ص-۸)

وَقَالُوا لَوْلَا نَزَلَ هَذَا الْقُرْآنُ
عَلَىٰ رَجُلٍ مِّنَ الْقَرَّيْنَيْنِ عَظِيمِي
أَهُمْ يَفْتَسِمُونَ رَحْمَتَ رَبِّكَ
نَحْنُ قَسَمْنَا بَيْنَهُمْ مَّا كَانَتْهُمْ
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا دَرَجَاتٍ وَجَعَلْنَا
بَعْضَهُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَتَّخِذَ
بَعْضُهُمْ رِجْسًا لِّبَعْضٍ يَوْمَ الرَّحْمَتِ
رَبِّكَ خَالِدِينَ مِمَّا يَجْمَعُونَ -
(الرَّحْمٰنُ - ۳۱ - ۳۲)

دونوں شہروں سے مراد مکہ اور مدینہ تھیں۔ گفتار کا کہنا یہ تھا کہ اگر واقعی خدا کو کوئی رسول بھیجنا ہوتا اور
وہ اُس پر اپنی کتاب نازل کرنے کا ارادہ کرتا تو ہمارے شہروں میں سے کسی بڑے آدمی کو اس غرض کے
لیے منتخب کرتا۔ رسول بنانے کے لیے اللہ میاں کو بلا بھی تو وہ شخص جو یتیم پیدا ہوا، جس کے سقمے میں کوئی
میراث نہ آئی، جس نے بکریاں چرا کر جو انی گز اردی، جو اب گز راوقات بھی کرتا ہے تو یہی وہی کے مال سے
تجارت کر کے، اور جو کسی قبیلے کا شیخ یا کس خاندان سے کام لیا براہ نہیں ہے۔ کیا مکہ میں ولید بن مغیرہ اور عثمان بن
ربیعہ جیسے نامی گرامی سردار موجود نہ تھے؟ کیا طائف میں عروہ بن مسعود، حبیب بن عمرو، اکنان بن عبد عمرو،
اور ابن عبد ربیل جیسے رئیس موجود نہ تھے؟ یہ تھا ان لوگوں کا استدلال۔ پہلے تو وہ یہی ماننے کے لیے تیار
نہ تھے کہ کوئی بشر بھی رسول ہو سکتا ہے۔ مگر جب قرآن مجید میں پے در پے دلائل آئے کہ ان کے اس خیال
کا پوری طرح ابطال کر دیا گیا، اور ان سے کہا گیا کہ اس سے پہلے ہمیشہ بشر ہی رسول ہو کر آتے رہے ہیں،
اور انسانوں کی ہدایت کے لیے بشر ہی رسول ہو سکتا ہے نہ کہ غیر بشر، اور جو رسول بھی دنیا میں آئے ہیں وہ
یہ ایک آسمان سے نہیں اتر آئے تھے بلکہ انہی انسانی لہجوں میں پیدا ہوئے تھے، بازاروں میں چلتے پھرتے
تھے، بال بچوں والے تھے اور کھانے پینے سے مبرا نہ تھے، تو انہوں نے دوسرا پتھر ابد لاکہ اچھا، بشر ہی

رسول سہی، مگر وہ کوئی بڑا آدمی تو ہونا چاہیے۔ مالدار ہو، بااثر ہو، بڑے جتنے والا ہو، لوگوں میں اس کی شخصیت کی دھاک بیٹھی ہوئی ہو۔ محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، اس مرتبے کے لیے کیسے موزوں ہو سکتے ہیں؟ اس اعتراض کا جواب دیتے ہوئے چند مختصر الفاظ میں بہت سی اہم باتیں ارشاد ہوئی ہیں:

پہلی بات یہ کہ تیرے رب کی رحمت تقسیم کرنا ان کے سپرد کب سے ہو گیا؟ کیا یہ ملے کر نانا کا کام ہے کہ اللہ اپنی رحمت سے کس کو نوازے اور کس کو نہ نوازے؟ دیہاں رب کی رحمت سے مراد اس کی رحمت عام ہے جس میں سے ہر ایک کو کچھ نہ کچھ ملتا رہتا ہے۔

دوسری بات یہ کہ نبوت تو خیر بہت بڑی چیز ہے، دنیا میں زندگی بسر کرنے کے جو عام ذرائع ہیں، ان کی تقسیم بھی ہم نے اپنے ہی ہاتھ میں رکھی ہے، کسی اور کے حوالے نہیں کر دی۔ ہم کسی کو حسین اور کسی کو بد صورت، کسی کو خوش آواز اور کسی کو بد آواز، کسی کو تندرست اور کسی کو ابا پیچ یا اندھا یا گونگا یا بہرا، کسی کو امیر زادہ اور کسی کو فقیر زادہ، کسی کو ترقی یافتہ قوم کا فرد اور کسی کو غلام یا پس ماندہ قوم کا فرد پیدا کرتے ہیں۔ اس پیدائشی قسمت میں کوئی ذرہ برابر بھی دخل نہیں دے سکتا۔ جس کو ہم نے جو کچھ بنا دیا ہے وہی کچھ بننے پر وہ مجبور ہے۔ اور ان مختلف پیدائشی حالتوں کا جو اثر بھی کسی کی تقدیر پڑتا ہے، اُسے بدل دینا کسی کے بس میں نہیں ہے۔ پھر انسانوں کے درمیان رزق، طاقت، عزت، شہرت، دولت، حکومت وغیرہ کی تقسیم بھی ہم ہی کر رہے ہیں۔ جس کو ہماری طرف سے اقبال نصیب ہوتا ہے اسے کوئی گرا نہیں سکتا، اور جس پر ہماری طرف سے اِدبار آجاتا ہے اُسے گرنے سے کوئی بچا نہیں سکتا۔ ہمارے فیصلوں کے مقابلے میں انسانوں کی ساری تدبیریں دھری کی دھری رہ جاتی ہیں۔ اس عالمگیر خدائی نظام میں یہ لوگ کہاں فیصلہ کرنے چلے ہیں کہ کائنات کا مالک کسے اپنا نبی بناٹے اور کسے نہ بناٹے۔

تیسری بات یہ کہ اس خدائی انتظام میں یہ مستقل قاعدہ ملحوظ رکھا گیا ہے کہ سب کچھ ایک ہی کو، یا سب کچھ سب کو نہ دے دیا جائے۔ آنکھیں کھول کر دیکھو۔ ہر طرف تمہیں بندوں کے درمیان ہر پہلو میں تفاوت ہی تفاوت نظر آئے گا۔ کسی کو ہم نے کوئی چیز دی ہے تو دوسری کسی چیز سے اُس کو محروم کر دیا ہے، اور وہ کسی اور کو عطا کر دی ہے۔ یہ اس حکمت کی بنا پر کیا گیا ہے کہ کوئی انسان دوسرے سے بے نیاز نہ ہو بلکہ ہر ایک کسی نہ کسی معاملہ میں دوسرے کا محتاج رہے۔ اب یہ کیسا احمقانہ خیال تمہارا؟ دماغ میں سمایا ہے کہ جسے ہم نے ریاست اور وجاہت دی ہے اسی کو نبوت سے دی جاٹے؟ کیا اسی طرح تم یہ بھی کہو گے کہ عقل،

علم، دولت، حسن، طاقت، اقتدار اور دوسرے تمام کمالات ایک ہی میں جمع کر دینے جائیں اور جس کو ایک چیز نہیں ملی ہے اُسے دوسری بھی کوئی چیز نہ دی جائے؟

آخری فقرے میں رب کی رحمت سے مراد اُس کی رحمتِ خاص، یعنی نبوت ہے۔ مطلب یہ ہے کہ تم اپنے جن رُسبوں کو ان کی دولت و وجاہت اور شِیعت کی وجہ سے بڑی چیز سمجھ رہے ہو، وہ اس دولت کے قابل نہیں ہیں جو محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دی گئی ہے۔ یہ دولت اُس دولت سے بدرجہا زیادہ اعلیٰ درجے کی ہے اور اس کے لیے موزونیت کا معیار کچھ اور ہے۔ تم نے اگر یہ سمجھ رکھا ہے کہ تمہارا ہر چودھری اور سیٹھ نبی بننے کا اہل ہے تو یہ تمہارے اپنے ذہن کی لپستی ہے۔ اللہ سے اس نادانی کی توقع کیوں رکھتے ہو؟

اِنَّ الَّذِيْنَ يَجَادُوْنَ فِيْ الْاٰيٰتِ
اللّٰهِ بِغَيْرِ سُلْطٰنٍ اَشْهَدُ اِنَّ
فِيْ صُدُوْرِهِمْ اِلَّا كِبْرًا قٰتِلًا
بِالْغِيْبِ وَهٗ قٰسْتَعِذُ بِاللّٰهِ مِنْهُ
هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيْرُ -

جو ان کے پاس آئی ہو، اللہ کی آیات میں جھگڑے
کر رہے ہیں ان کے دلوں میں کبر بھرا ہوا ہے، مگر وہ
اُس بڑائی کو پہنچنے والے نہیں ہیں جس کا وہ گھمنڈ رکھتے
ہیں۔ بس اللہ کی پناہ مانگ لو، وہ سب کچھ دیکھتا

(المومن - ۵۶) اور سنتا ہے۔

یعنی ان لوگوں کی بے دلیل مخالفت اور ان کی غیر متعلقہ بحثیوں کی اصل وجہ یہ نہیں ہے کہ اللہ کی آیات میں جو سچائیاں اور خیر و صلاح کی باتیں ان کے سامنے پیش کی جا رہی ہیں وہ ان کی سمجھ میں نہیں آتیں اس لیے یہ نیک نیتی کے ساتھ ان کو سمجھنے کی خاطر بحثیں کرتے ہیں بلکہ ان کے اس رویہ کی اصل وجہ یہ ہے کہ ان کا غرور نفس یہ برداشت کرنے کے لیے تیار نہیں ہے کہ ان کے ہوتے عرب میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشوائی و رہنمائی تسلیم کر لی جائے اور بالآخر ایک روز انہیں خود بھی اُس شخص کی قیادت ماننی پڑے جس کے مقابلے میں یہ اپنے آپ کو سرداری کا زیادہ حق دار سمجھتے ہیں۔ اسی وجہ سے یہ اڑھی چوٹی کا زور لگا رہے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بات کسی طرح نہ چلنے پائے، اور اس مقصد کے لیے انہیں کوئی ذلیل سے ذلیل حربہ استعمال کرنے میں بھی تامل نہیں ہے۔ دوسرے الفاظ میں مطلب یہ ہے کہ جس کو اللہ نے بڑا بنایا ہے وہی بڑا بن کر رہے گا، اور یہ چھوٹے لوگ اپنی بڑائی قائم رکھنے کی جو کوششیں کر رہے وہ سب آخر کار ناکام ہو جائیں گے۔

وہ اس روحِ ربیعی و وحی نبوت، کو اپنے جس بند

پر چاہتا ہے اپنے حکم سے فرشتوں کے ذریعے

نازل فرماتا ہے۔

يُنزِّلُ الْمَلَائِكَةَ بِالرُّوحِ مِنْ

أَمْرِهِ عَلَى مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ

(النحل - آیت ۲)

یہ کفار کے ان اعتراضات کا جواب ہے جو وہ حضور پر کرتے تھے کہ اگر خدا کو نبی ہی بھیجنا مطلقاً تو کیا بس محمد بن عبد اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہی اس کام کے لیے رہ گئے تھے؟ مکے اور طائف کے سارے بڑے بڑے سردار مر گئے تھے کہ ان میں سے کسی پر بھی نگاہ نہ پڑ سکی؟ اس طرح کے یہودہ اعتراضات کا جواب اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے، اور یہی متعدد مقامات پر قرآن میں دیا گیا ہے، کہ خدا اپنے کام کو خود جانتا ہے، تم سے مشورہ لینے کی اسے حاجت نہیں ہے۔ وہ اپنے بندوں میں سے جس کو مناسب سمجھتا ہے آپ ہی اپنے کام کے لیے منتخب کر لیتا ہے۔

یہ اعتراض کا اگر حق ہونا تو قوم کے بڑے لوگ ایمان لاتے | مشرکین کا ایک اعتراض یہ بھی تھا کہ جو کچھ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) میں کر رہے ہیں وہ اگر حق ہوتا تو سب سے پہلے قوم کے بڑے لوگ ایمان لاتے، نہ کہ چند نامناسب نوجوان، چند غلام اور چند غریب آدمی۔

جن لوگوں نے ماننے سے انکار کر دیا وہ ایمان

لانے والوں کے بارے میں کہتے ہیں کہ "اگر یہ حق ہوتا تو

یہ لوگ اس معاملے میں ہم سے سبقت نہ لے جاسکتے تھے"

چونکہ انہوں نے اس سے ہدایت نہ پائی اس لیے اب یہ

مذکور کہیں گے کہ یہ تو پُرانا جھوٹ ہے۔

دَقَّالَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَالَّذِينَ

آمَنُوا لَوْ كَانَ خَبِيرًا مَّا سَبَقُونَا

إِلَيْهِ - وَإِذْ لَحَيْنَاهُمْ دُؤَابَهُ

سَبِقُوا لَوْنٌ هَذَا أَرْأَيْتُمْ قَدِ جِئُوا

(الحجرات - آیت ۱۱)

یہ ان دلائل میں سے ایک ہے جو قریش کے سردار عوام الناس کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف بہکانے کے لیے استعمال کرتے تھے۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ اگر یہ قرآن برحق ہوتا اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک صمیم بات کی طرف دعوت دے رہے ہوتے تو قوم کے سردار اور شیوخ اور معززین آگے بڑھ کر اس کو قبول کرتے۔ آخر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ چند نامتجز بہ کار لڑکے اور چند ادنیٰ درجہ کے غلام تو ایک معقول بات کو مان لیں اور قوم کے بڑے بڑے لوگ جو دانا اور جہانگیر ہیں، اور جن کی عقل و تدبیر پر آج تک قوم اعتماد کرتی رہی ہے، اس کو رد کر دیں؟ اس پر فریب، استدلال سے وہ عوام الناس کو مٹھن کرنے

کی کوشش کرتے تھے کہ اس نئی دعوت میں ضرور کچھ خرابی ہے، اسی لیے تو قوم کے اکابر اس کو نہیں مان رہے ہیں، لہذا تم لوگ بھی اس سے دُور بھاگو۔

اس پر تبصرہ کرتے ہوئے جو کچھ فرمایا گیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ ان لوگوں نے اپنے آپ کو سخی و باطل کا معیار قرار دے رکھا ہے۔ یہ سمجھتے ہیں کہ جس ہدایت کو یہ قبول نہ کریں وہ ضرور ضلالت ہونی چاہیے لیکن یہ اسے "نیا جھوٹ" کہنے کی ہمت نہیں رکھتے، کیونکہ اس سے پہلے بھی انبیاء علیہم السلام بہر تعلیمات پیش کرتے رہے ہیں، اور تمام کتب آسمانی جو اہل کتاب کے پاس موجود ہیں انہی عقائد اور انہی ہدایات سے بھری ہوئی ہیں۔ اس لیے یہ اسے "پرانام جھوٹ" کہتے ہیں۔ گویا ان کے نزدیک وہ سب لوگ بھی دانائی سے محروم تھے جو ہزاروں برس سے ان حقائق کو پیش کرتے اور ماننے چلے آ رہے ہیں، اور تمام دانائی صرف ان کے حصہ میں آگئی ہے۔

ابن عباسؓ کی روایت کے مطابق قریش کے سردار بنی مصلیٰ اللہ علیہ وسلم سے کہتے تھے کہ یہ بلالؓ اور مہیبؓ اور عمارؓ اور خبابؓ اور ابن مسعودؓ جیسے غریب لوگ جو تمہاری صحبت میں بیٹھا کرتے ہیں، ان کے ساتھ تو ہم نہیں بیٹھ سکتے۔ انہیں ہٹاؤ تو ہم تمہاری مجلس میں آسکتے ہیں اور معلوم کر سکتے ہیں کہ تم کیا کہنا چاہتے ہو۔ قیصر روم، ہرقل کو جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام مبارک ملا اور اس نے ابوسفیان کو بل کر آپ کے متعلق چند سوالات کیے تو ابوسفیان نے ان کا جواب دیتے ہوئے جو باتیں کہیں ان میں سے ایک یہ بھی کہ "تَبَعْنَا مِنْتَ الضَّعْفَاءِ وَالْمَسَاكِينِ" اس شخص کی پیروی ہمارے کمزور اور مسکین لوگوں نے قبول کی ہے۔ گویا ان لوگوں کا طرز فکر یہ تھا کہ حق صرف وہ ہے جسے قوم کے بڑے لوگ سخی مانیں، کیونکہ وہی عقل اور سمجھ بوجھ رکھتے ہیں۔ رہے چھوٹے لوگ، تو ان کا چھوٹا ہونا ہی اس بات کی دلیل ہے کہ وہ بے عقل اور ضعیف الرائے ہیں۔ اس لیے ان کا کسی بات کو مان لینا اور بڑے لوگوں کا اسے رد کر دینا صاف طور پر یہ معنی رکھتا ہے کہ وہ ایک بے وزن بات ہے۔ ٹھیک یہی بات حضرت نوحؑ سے ان کی قوم کے سرداروں نے کہی تھی کہ کیا ہم تجھے مان لیں حالانکہ تیری پیروی رذیل ترین لوگوں نے اختیار کی ہے؟ اور سورہ ہود آیت ۲۴ میں ان کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ "ہم تو یہ دیکھ رہے ہیں کہ تیری پیروی صرف ان لوگوں نے بے سمجھے بوجھے کی ہے جو ہمارے من کے آراؤں ہیں"

(باقی)

الایمان والاصلاح

شیخ یوسف القرضاوی

ترجمہ:۔ عبد الحمید صدیقی

قوموں اور جماعتوں کی اصلاح بغیر کسی اصول و ضابطہ کے محض اتفاقات کے تفسیر طوں سے نہیں ہو جا سکتی، جو قومیں گرنے کے بعد سنبھلنے اور اضمحلال کے بعد اپنے اندر قوت و توانائی پیدا کرنے کی آرزو مند ہوتی ہیں وہ اپنے سامنے تربیت و اصلاح کا واضح پروگرام اور عزم رکھتی ہیں جن پر عمل پیرا ہوئے بغیر وہ رفعت اور سر بلندی کا کوئی مقام حاصل نہیں کر سکتیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے۔ قرآن مجید میں اس اصول کی بڑے صاف الفاظ میں یوں نشاندہی کی گئی ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يَغَيِّرُ مَا بَقِيَ حَتَّىٰ
يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ
اللہ تعالیٰ کسی قوم کی حالت نہیں بدلتا جب تک
کہ وہ اپنی حالت خود نہ بدلے۔

مگر اپنی حالت کو بدلنے والی بات ہے بہت مشکل۔ دریاؤں کے رخ بدلنے آسان ہیں، زمین کا سینہ شق کرنا اور پہاڑوں کے جگہ چھید ڈالنا ممکن ہے مگر قلوب و نفوس کے اندر تبدیلی بہت ہی مشکل ہے۔ اس ناممکن کو ممکن بنانے والی قوت صرف ایک ہی ہے اور وہ ہے ایمان کی قوت۔ عملی نفسیات کا کہنا ہے کہ انسان کی تربیت و اصلاح کا ایک عین وقت ہوتا ہے یعنی سن الطفولۃ اگر یہ وقت گزر جائے تو پھر نگوین عادات اور تہذیب و اخلاق کی کوشش رائگان جاتی ہے۔ اسی طرح وہ اس امر کو بھی بہت اہمیت دیتے ہیں کہ آدمی جس ماحول میں پیدا ہوتا، بڑھتا اور پروان چڑھتا ہے وہ بھی اس کے بناؤ اور بگاڑ کا بہت حد تک ذمہ دار ہوتا ہے۔ لیکن ہم جس قوت ایمانی کا ذکر کر رہے ہیں اس کی معجز نمانی و کار فرمائی ہر آن مسلم ہے۔ چاہے آدمی عمر کے کسی مرحلہ میں داخل ہو اور چاہے اس کے حالات اس کی تبدیلی کی راہ میں سنگِ گراں بن کر کھڑے ہوں ایمان کی ایک لہر ہی اس کے دل و دماغ کو بدل کر رکھ دیتی ہے۔